

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szomban és szombaton este  
Kéziratokat vissza nem adjuk.  
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5.  
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai.

FŐSZERKESZTŐ:  
**Dr. HOLLÓ ANDOR**

Előfizetési ár:  
Egész évre 12 korona, féltre 6 korona. Negyed  
évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér  
Hirdetéseket a legutóbbi számban közlünk

## Népuralom.

A magyar demokrácia a mi nap megalakult. Programja: az általános, egyenlő választói jog, a titkos és községenkénti szavazás és — a népuralom. Jelszava: a cselekvés. Magyarország ügyeinek intézésében a titkos kabinetek, klikkek, érdekszövevények, osztályok és pártok mellett egy hatalom fog beszélni: a magyar nép. Világosság árad majd a magyar politika homályos utvesztőibe, az önzés, kapzsiság, osztály és hatalmi érdek, a korrupció buvóhelyeibe. Megkezdődik a szelőkötés, a nyitott ajtó és nyitott ablakok politikája, friss lepegő árad a fojtott kamarákban és az emberek elkezdnek lélegzetet venni.

Az első lépés megtörtént. A nép küldöttei összejöttek, hogy megbizók részére követeljék a hatalmat. Hogy kiűzzék a jogos birtokukból a hűden száfárokat és bitorlókat. A munka megindult és reméljük, most már gyorsan megy. Az érett, nagykorúvá lett magyar népnek nincs sűksége gyámokra, még kevésbé apólokra. Szabad, egészséges és boldog akar lenni, ura saját sorsának. Nem enged, hogy nagyképű jó akarók a gondviselés szerepét játsszák.

Magyar akar gazdálkodni és maga akar rendelkezni. A régi meggyűlölt rendet tehát likvidálni kell. Aki utban áll, csendben félre kell tenni, vagy ha nagyon akadékoskodik — félre kell lökni. A nehézségtől nem szabad visszariadni. A demokrácia tiszta levegőjében és világosságában csakhamar megérti mindenki, mennyi felesleges babona, előítélet, mennyi hazugság és ostoba szemérmesség állt utjában annak, hogy Magyarország boldoguljon, népe erős és hatalmas legyen.

Csupa rejtély és titok volt eddig a magyar politika, csupa kétes szólam; a lehetőségek politikája, realpolitika, ne ugorjunk a sötétbe, csak bölcs óvatosság és mérséklet. Mindig ismeretlen szeszdelmekről rettegtek, még a széllel is felstették a népet, ha mozdulni akart.

De most mindennek a végére jutottak. Három esztendő pusztító vihára után a magyar nép megérlelődött az ellenállha-

atlan akarat; ura akar lenni saját sorsának. És meg fogja valósítani akaratát minden igazi vagy képzelt akadályon keresztül. És ne féltsék senki ettől az uralomtól az ezeréves magyar államnak se az egységét, se az erejét? Hát van rajongóbb hive, biztosabb támasza ennek az országnak az ezeréves magyar népnel?

A magyar demokrácia megalakult és most jön a szervezés nagy munkája. Késedelem és taktikázás nélkül. A demokráciának nincsenek titkai és előítéletei. Nyílt program és nyílt cselekedetek következnek. Csatlakozzék a táborához mindenki, aki hive a bekés, boldog szabad és független Magyarországnak.

## Értekeznek a megyei nemzeti munkapárt.

A változott politikai helyzet mindent átforgató vihára erősen eresztette hatását a vármegyei munkapártok kedden megtartott értekezletén. A mindenkori kormánytámogatók, ugyanis akiknek párttalansága a harmadik éve óta ellett rövid idő miatt eddig még ki nem alakult, most meg akik a munkapárt érdekében annak idején kevésbé exponáltak magukat, távol maradtak az értekezletől és a megjelent néhány elvtárs azok sorába tartozott, akiknek a munkapárt bukása mindenüket elsodorott, akiknek már nincs veszteni valójuk. Akadt egy pár igazi meggyőződéses, de ezeket a szemlélt a tíz újján is elszámoltatta.

Az értekezlet előtte természetesen Mezőner Gyula nyugalmazott főispán volt, ugyancsak ő tartotta az előpéntelű megnyitó beszédet is. Az értekezlet határozatát tolmácsolni, küldeni a megújulás, a világosság a radikális vasztóljog ellen tántorítatlannal ragaszkodásról biztosítani Tisza Istvánt, ez Molnár Béa országgyűlési képviselőnek volt kötelessége.

A hivatalos szónoklatok után az osztatlan szeretet és közbevetés középpontjában álló, a politikai türelmesség mintaképe, Szinyei-Merse István v. b. t. főispán ismertette azokat az okokat, amelyek arra bírták, hogy a főispáni állásáról lemondjon. Ez volt az egyetlen pontja az értekezletnek, mely megértésre talált a partkörlatokon kívül állók sorában is. Tiszának ugy személyi, mint politikai hive, természetes, hogy kormányváltás esetén pozícióját meg nem tarthatja. A bucsuzás

meleg hatást váltott ki és a vármegye minden egyes tagjának el nem múló rokonszerve, őszinte, becsületos tisztelete fogja kísérni a távozó főispant.

Akadt még egy néhány hű munkapárti, aki szóróki képességeit próbálta ki az értekezleten, ugyanis akadt Guttmann Mór személyében olyan is, aki sürgönyileg éhajtotta érzelmeit a bukott miniszterelnök előtt tolmácsolni, mi sem természetesebb, hogy az indítvány elfogadásra talált.

Ezzel a méla akkorddal azután az értekezlet véget is ért.

## A mi részünk a győzelemben.

Mire számíthatnak ellenségeink hogy háborus kudarcaink hosszú láncolatának s csak legutóbb megismételt áldozatokban lehetetlen mérvű erőfeszítések meddségének dacára sem józandának meg s még mindig nem kapnak kézzel megváltoztak egyetlen lehetőség, a béke után? Nem lehet ennek más magyarázata találni, minthogy még mindig reménykednek a front mögötti kintartás kimerülésében s hogyha az ő hadseregük már nemis, de belső támasztékának a megrohanása s hadseregüknek lebíthatatlan ellenállást utójjára is még megtörheti.

Ellenségeinknek ez az utolsó szál reménysége azt a kötelességet hárítja ránk, akik a front mögött vagyunk, hogy minél kegyetlenebbül kiábrándítsuk őket ennek a feltevésnek legesekélyebb valószínűségéből is. Bizonyosságot kell tennünk arról, hogy vagyunk, akik voltak és maradunk, akik vagyunk. Hitünk is, akartunk is ugyanolyan rendületlen, mint volt, mikor ezt a rettenetes önévédelmi harcot felvettük, miután ránk erőszakolták. Es kintartásunk nem hogy csökkent volna, de még szívósbább edződött, ugy az eddig elért paratlan sikerek, mint a még kiállott nehéz próbák tüzeiben. Nélkülünk számolnak tehát ellenségeink, amikor front mögötti kimerülésükben, vagy akárcsak elenyhülésünkben is reménykednek.

Az eredeti terv szerint 14 én volt a jegyzések utolsó napja, azonban a közönség részéről még mindig olyan nagy munka terüldött össze, hogy a miniszter szükségesnek látta az aláírási határidőt két héttel meghosszabbítani. — Meg lehet állapítani, hogy a hatodik a béke hadikölcsönnek fényes sikere lesz és ugy lesz, hogy az utólag megállapított két heti határidőn be-

lül további nagy jegyzések fognak történni. A miniszter megváltoztatta az utolsó két héten érvényes aláírási árnyelamot és két heti kamatkülömböznetnek megfelelően 96.53 koronában állapított meg (az eddigi 96.40 helyett) az új árnyelamot.

Hogy ez így van s hogy mi itthon levők a győzelmes békének juttendő zavartalan fejlődésünk biztonságának kiküzdésében rendületlenk sőt szilárdabbak vagyunk, mint valaha, ezt minél meggyőzőbben bebizonyíthatjuk a hadikölcsön eredményével. Minnél nagyobb sikert mutatunk föl, annál tarthatatlanabb ellenségeink kapaszkodása utolsó reménységükbe, amit a magyaraság kimerüléséhez fűztek. Látni fogják hogy ennek a sikernek arányából, hogy reánk diosó hadseregünk az áldozatkészség legzsélsőbb határáig számíthat s akkor talán meghiggadnak annyira, hogy kapnak ismételtén is dokumentált békehajlandóságunkon s ez az izonyu pusztulás valahára véget ér.

A hadikölcsönnek ez a jelentősége és sikerének a fényőbbi ránk virágitó és a kilátás labogján a szemünk előtt állandóan és folytonfolyvást serkentő arra, hogy ahadikölcsön eredményéhez való hozzájárulással valamennyien az ellenség fölött kindikéző legszebb győzelmet mozdítjuk elő.

A határidő kitolás alkalmat ad tehát a jegyzésre azoknak, akik visszahúzódtak és nem mutatkoznak, mint mindig szoktak, ha arról van szó, hogy meg kell nyitni a pénzeszsákokat. Nem vonatkozik ez a kritika kivétel minden gazdagra. Lesz idő, amikor közelebből is rámutathatunk azokra, akiket a neheztelek illet. Ma nem kívánjuk nyugtalanítani a nyugtalanítani a kedélyeket, csupán leszögezzük, hogy nem felejtjük el ezt a kishitűséget és kicsinykedésüket azoknak, akik most ismét nem tettek eleget kötelességüknek.

A figyelmeztetést bizonyára megértik azok, akiknek szél.

## VISZKETEKSÉGET

rúht, sömört legbiztosabban elmulasztja a **Barna zsir.** Kis téglya K. 160, nagy téglya K. 8—, családi adag K. 9—, utasítással rendelhető: **Dr. Flesch E.** „Korona” gyógytáróban, Győr.

## Gyermekrendőrséget Sátoraljaújhelynek.

Az ország több nagy városában  
már megvan.

A berliniek a szülött, vagy szülőknek induló gyermekek megmeneküléséért, a gyermekek társadalmi gondoskodásának kiterjesztéséről, a társadalmi ellenőrségtől várják. A rendőri hajlamu polgároknál, kik a társadalmi rend szigorú őrei — ez kivétel, mert az ellenőrső hajlam könyven irányítható bármely terere is. A mai népünk aszemle sohasem volt rendőri, hanem, miként a falusi élet még most is mutatja — patriarchális. E szemlenek tulajdonítható, hogy a gyermeki csinnyevéseket a szomszédok, ismerősök eltitkolták a csak nagyobb büntetnek kerülnek a büntető bíróság elé.

A falutkedvelő társadalmi életnél fogva többé kevésbé viseli, míg az érdeke kívánja a gyermekek gondoskodását és ellenőrséjét is. De a városban ez, megfelelő jogosítvány nélkül — a gyermek erkölcsi életének és a társadalom nyugalmának meglehetősen nagy kárára — lehetetlen. De a beavatkozás jogosítványa mellett is a mai adott viszonyok közegette, midőn a bűnpártolást és palástelést nyír, legtöbbször kétes kimenetelű ha nem tapintatos.

Számlálva a nehézségekkel, mégis megalkották a „Gyermekrendőrség” című társadalmi szövetezést, pedagógusokból, gyermek és emberbarátokból.

Nem rendőri közegek ezek, mert hiszen a szeretet vezérli őket. Irány elvük a baj megelőzése és nem a bűn megtorlása. Védik a gyermek testi, erkölcsi életét a csecsemőkortól — t. i. a gondozójuk figyelemmel kíséréssel — a fiatal korig.

Az ellenőrsés a figyelmeztetésben, intésben, kikötésben, a szülőknek való bejelentésben s végül a megfelelő hatóság igénybevételeben nyilvánul. A bejelentés a fiatal koruk felügyelő hatóságához pertöntes levelezésben, telefonon is eszközölhető.

As ellenőrső egyének közbe lépése kívánatos: ha a fiatalok a mulatók környékén settenkedik, vagy szeszest italt fogyaszt, ha fát, házat, kerítést stb. rongál, állatot kínoz, ha nyilvános helyen verekedik, trágárszavakat mond, erkölcsötlen tetteket követ el, ha dobányzik, ha lopásnál tetten érik, ha csavarog rendetlenkedik.

As utóbbi kísérlet a legszebb eredménnyel járt, mert hiszen tapasztalati tény az, hogy a keresztes cselekmények kismány tervezőit előbb ismerik a kismányok, kik egymás közt élnek, mint az egész külvilág világban élő nagyok s így előbb is előbbet meg a keresztes cselekményeket.

A gyermekrendőrség szervezése városunkban is szükséges lenne.

## Egyforma polgári ruhák készülnek.

Az állam, mint ócskás. —  
Az Omke javaslata.

A szakkörök és az illetékes miniszteriumokat hónapok óta foglalkoztatja a ruházati cikkek forgalmának országos szabályozása. A kereskedelmi és ipari testületek számos értekezletet tartottak ebben az ügyben és részletesen megvitatták a terveket, amelyek alkalmasnak volna a gyerekek számára megfelelő ruha forgalomba hozatalára, másrészt az árak korlátozására és a láncokereskedelem kiküszöbölésére.

Ezek az értekezleteken fölmerült tervek alapján azután az OMKE határozati javaslatot készített, amit részletes megokolással felterjesztett a kormányhoz. Értesülésünk szerint az illetékes miniszteriumokban a kérdés tanulmányozása már olyan stádiumba jutott, hogy a legközelebbi időben végre konkrét lépés történik a ruházati cikkek forgalmának és árának szabályozása terén. A közeli hetekben el fogják rendelni a ruházati bizottság megalakítását, amelyet a német Reichskleidungstelle mintájára az összes oké kérdés alá tartozó ügyek intézésével megbiznak. Minden választásnál szorít a nép ruházati bizottság csupán a főbb irányvekre nézve kapuavatást, a részletek kérdésében való intézkedés jogát rá ruhazzák. A ruházati bizottság tagjai kereskedők, iparosok és fogyasztók lesznek a feladata az lesz, hogy elrendelje a szükséges forgalmi korlátozásokat, számon tartsa a készleteket, gondoskodik az árak megfelelő szabályozásáról s arról is hogy a polgári közönség részére megfelelő mennyiségű szövet álljon rendelkezésre.

Kérni fogják nevezetesen a hadügyi igazgatást, hogy kizárólag a katonai előlakra dolgozó szövetgyárakat produkciójuk bizonyos hányadát, legalább 15 százalékát, engedje át a polgári lakosságnak. Előreláthatólag csupán egy típusú szövet gyártására lesz szó, úgy, hogy ezek a hadi ruhák uniformizálni fogják a polgári közönséget.

## Színházi hét.

Mielőtt az elmúlt színházi hét bemutatott előadásaira, vagy a jó szímmal színpadon reprimékra rátérnénk, meg kell emlékeznünk „Három kislány” szerepváltozásáról. A gyöngélgédő Albert Böske helyett Mádi rokonszerves szerepét Koronkay Rózi vette át és a váltás nem szolgált egy csupán a siker hátrányára. A fiatal művésznő bár egy kicsit elfogultan játszott, kitűnően oldotta meg nehéz feladatát. Szerepét egyéniségének minden fiatalos bájával ruházta fel, ének számait precíz művészettel adta elő színter taprokban, ünnepeken volt része. A többi szereplők, sükösa Fanyusival a régi jók voltak.

Szépaszony. Gábor Andor vigjátéknak sikeresen a darabja került hátfőn színter tükletes előadásban. Maga a darab nem egyéb, mint híttükörképe a modern szép asszonyok házasságtörést sem meg nem vető,

élni vágyó igyekezetének: annak a buzgalomnak, amellyel átgázolnak családi boldogságon jó férjekben, nyugodt életben, szóval mindenben semmiért és senkiért. A darab teltive vau Gábor Andor közismert szellemes, mély értelmű kiadással, úgy nagy, adag helyzet komikummal és ezek azok, amik a darabnak vigjáték jeleget kölcsönöznek.

A címszerepét Hevessy Mariska játszotta. Jobb és szebb kezebe nem is kerülhetett. A szép, szerelmes asszony karakterét remekül rajzolta meg, megcsodált szépsége ezen az estén kiválóan érvényesült; egy szóval a szépséggel párosult művészet diadalra vitte az alakítást.

Majtényi László az idősebb orvos-főorvos férj szerepét kreálta. Természetesen, a minden napi élet színeivel állította be a megcsalt, de szerelmes férjét. Megértő emberi érzelmekkel ruházta fel szerepét, tudott finoman megbecsülni és eltaszítani, kiabrándolni a nőfűt, hogy alakítása bántó lett volna. Császár Kálmánnak jutott a feladat érvényesülni egy hódító szép asszony mellett. Sikertült. Játékában nagy szerűen jutott érvényre a falusi tanítóné naivitása, ártatlan vizsgálófogása és az anyiszor hangoztatott természetes bája soha jobban nem nyilvánult meg, mint ezután. Gulyásné, Faussy, Takács szokásuk szerint nagyon jók. Reméljük, a szezsonban még élvezni fogjuk a „Szépaszony” remek előadását.

„Tatárjárás”. Kálmán Imre hatalmas sikerű eprettjét választotta Gulyás Menyhért jutalomjátékának. Az utolsó helyig szuflot híz számai nem akart tapsvihara köszöntötte a kitűnő művész rendező, a ki az ünneplésre méltán rá is szolgált — finomam, tulajdonát menten állította elének Wallerstein.

A szívósi fakedt meleg ünneplést pompás kuplé szíriessal háta meg a művész. Vida Lus Riza bárónője, Koronkay Rózi Magyarországi tükletes. Ugyancsak minden dícséretet megérdemelt Faussy István, mint Lőrentey. A kis szerepek is a legjobb kezekben lévő, az előadás nagyon jónak mondhatjuk.

„Eva” került felelevenítésre szírdán. A címszerepben Vida Lus adta a tükletes biznyságot művészetéről alkotott véleményünk helyességének. Művészi vállalkozás volt már maga a szerep eljátszása is, mert az már inkább a koleraur szerepörbe tartozik. Nagyon szépen énekel, nagyon jól játszott. Ugyancsak remekül érvényesültek Lehár fűbe-mászó melódiai Koronkay Rózi és Faussy Istvan művészi előadásában. A többi szereplők helyi-elközel szinten jék.

A színter tükli színházi est a jótékony szolgálatában állott gróf Széchenyi-Wolkestein Ernő védnöksége alatt disse előadás rendezeték amelyek színtársulatunk elit tagjai kitűnő magánzámokkal szerepeltek. Bemutatásra került még Tima József egy felvonásos drámája a „Megváltás”, amely szintén a mai haborus időben játszák. A darab tartalma az, hogy egy súlyosan sérült katonist megval anélkül, hogy az oldal melletti feleségként élő imádott nést, törvényesen hitveszé tesse. Jé a mese azután fel van engedve hangulatos, mondatokkal. A szerző akar

valamit mondani, azonban nem találta meg a megfelelő kereteket. Színezeinek minden tükli teltető meglettek. Jól megtanultak és jól megjátszották a darabot.

Előadás után mérsékelt ellenszolgáltatás mellett a rendezőség a publikumot, a színházi kertben, ahol gróf Széchenyi Ernő és ki-váló gárdája tevékonykedett, vendélt.

Frisi tüköket, gyümölcs tüköket, szilvart virágot, tokaji bort, cigarettát szolgáltak fel és a nemes versenyben méltó ellenfeleknak bizonyultak a színtársulat nétagjai is. Színezeink időnként egy-egy kitűnő kabaré számmal is életkítették az estét. Az auyagi és erkölcsi siker nagy.

## HIRES.

— Kiténtetés. Ófelsége megparancsolta, hogy az ellenséggel szemben tanusított vitéz magatartása elismerésül a kardok egyidejű adományozásával dr. Lichtenstein Lódr 10. honvédelmi miniszterületi népfőköl hadnagynak, a legfelsőbb elismerése tudtul adassék.

— Kinevezés. Zemplénevármegye főispánja dr. Mauks Aladár alsógyertyányi lakost Zemplénevmegye törvényhatóságához közigazgatási gyakoronokká kinevezte.

— Helyettesítés. A főispán, az elhalálozás folytán megüresedett vármegyei alveleltárnoki állásra Dongó Gyula közig. gyakoronokot th. aljegyzőt helyettesítette.

— A VI. hadikölésőre a Bodrogközi Gazdák Társaságára és Jelzőegységre a Királyhelmezen június 10-ig K. 686 850- jegyzetek.

— Kérdévt a közig. hatóságokhoz és közlések. A Zemplénevmegyei Gazdasági Egyesület közhírre teszi, hogy a debreczeni és rimaszombati mentőegységek parancsnokává f. évi szezant vesz előbbi réteket részes kaszállásra is elvállal. Miután a szénkaszállás ideje beállt, az Egyesület ezután hívja fel a főzolgabíró urak és gazdák figyelemét ezen ajánlatra oly ószítal hogy ékep ott, ahol munkájuk hiánya miatt a széna letakarítása akadályokba ütközik: ajánlatokat nevezett parancsnokságok táviratilag megtehessek.

— Hirdetmény. A m. kir. államvezeték a háboru alatt a kereskedelemügyi miniszter engedélyével forgalmi díjok növekedévt 18-ik életévük meg nem töltöt, érettségivizsgátt telt ifjakat is alkalmaznak. Ily ifjak folyamodványikaik születési és érettségi bizonyítványal felszerelve a magyar királyi államvasutak igazgatóságánál (Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 78.) adhatják be. As alkalmasnak talált folyamodókat 18. életévük betűltésévt, illetőleg a vasuti szakvizsgák leteltévt kizárólag tanulási és kiképzési céljából fogják foglalkoztatni és lehetőleg eddigi lakhelyükön levő állomásokra fogják azonnal beosztani, hogy továbbra is szűkei ellátás alatt maradhassanak. A növekedő 18. életévük betűltésévt rendszeres vasuti alkalmazottakká, forgalmi díjokokká válnak.

Nem áldozat,  
hanem legjobb tükbefektetés  
a hadikölcsön jegyzése!



— Színházi iroda hírel. „Három a kielőny” mai pénteki előadása lesz egyúttal ennek az örökzöld operettnek az évadban utolsó vizionálása. Bizonyára sokan lesznek, akik még egyszer hallani kívánják e világszeniorodalmá egyik reprezentánsának Schubertnek dalait. Szombaton a nagy sikert aratott „Szép asszony” kerül színpadra B. bérletben. Vasárnap d. u. „Tatárjárás”, este az évad drámai slágere „Vangorkák” van soron — Hétfőn Fodor Osakár felléptével a 10 év óta pihentetett világhírű katonadráma, a „Takarodó” Bayerlein műve kerül színpadra. A „Takarodó” fő női szerepét Hevesy Mariaka játssa, a teljes térfé gárda élén Majtényi és Pa usyval a főszerepekben, erősen készül a szenzációs astro Kvádon és szerdán Előzetést í tesz hangos színházunk. Bemutatója kerül a bécsi eszdoi énekes házadarabja, „Özveg kisasszony” Vida Lu, Koronkay, Császár a hűlgyek közül s a teljes operett és vígjáték férfi személyzete készül a sikerre. Fővárosi vendégek előzetes dű társasága foglalkoztatja le a csütörtöki napt a színházban.

— Öngyilkos gyermek. Bő családban Péter 15 éves barzsi fiu forgópisztolyal szívelelte magát. Holttestét csak másuap találták meg. E rövid jelentésre nézve a további nyomozás folyamatban van.

— Tanonc-ektatás a Máv-nál. A Máv. sátorajauhelyi műhely telepén létesített tanoncskola első évenek gyakorlati és elméleti vizsgái f. hó 9. és 10. éon tartattak meg ünnepi keretek között. A vizsgán képviselt volt a Máv. igazgatóságának vizsgáló vezető főmérnökén kívül 14 Máv. műhely-ektató mérnökei és gyakorlati oktatói, A 37 tanonc bizonyosgot tett — Sátorajauhelyben első ízben — arról, hogy az óriási áldozat és nagy költséggel létesített intézmény a többi gépöntokban már régen fennálló intézménynek méltó társa. Folyó évi szeptember 1-én megszűnik a második tanév. Ezen intézmény alkalmat ad és módot nyújt az ipari pályára hajlandó ifjaknak a a legkülönbözőbb ipari kisépezésre különösen most, midőn mestermunka-bereklakban igen nagy a hiány, tehát az ifjaknak alkalmuk szós ma az iparos mesterség a apos elsajátítására. Főlvizétek 14—16 év között levő ifjak, akiknek legalább 6 elemi iskolai képzettségük van. A magasabb iskolai képzettséggel bíró előnyben részesülnek. A tanoncsok a második hó végétől díjazásban részesülnek oly kép, hogy az 1-3 év végén körülbelül a havi 30 koronát elérik és a következő években érdem szerint és arányosan emelkedik. Jelentkezni lehet a Máv. műhelyfőnékségnél a szülők vagy a gyám kíséretében a születési és iskolai bizonyítványok előmutatása mellett 1917. augusztus 15-ig. Későbbi jelentkezés figyelemba nem vehető.

**Szőlősgazdák figyelmébe!**

Valódi kenderspárga-hulladék szőlőkötözésre kiválóan alkalmas kilónként K. 5 80 kapható

**Frischmann Ernőné,**  
Sátorajauhely, Kossuth-u. 14.

**Mindenos leány**  
Töketerében havi 40 K. fizetés mellett felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Mész kapható**  
a Ladamóczi mésztelep raktárában Kazinczy-utca 46.

**Klein József**  
szobafestő tapétázó és mészoló  
Saulhely, Rákóczi-u. 63.

I-ső rendű modern kivitel, legfinomabb bel- és külföldi anyagok.  
Telephon 22. sz.

**Lányay-utczán**  
az 52. számú  
**ház**  
eladó. Értekezni ugyanott lehet.

Eredeti svéd gyártmányu  
**WIKING aratógépeket,**  
kaszáló, marokrakó és kéveköto gépeket szállít a  
**Magyar Általános gépgyár R.-J.**  
Budapest, VI., Vöel-ut 141. Telefon 45-15.  
Sürgönycim: „Magobil.”  
Nagy tartalékrész raktár.

**Mindenki jegyezzen hadikölcsönt!**

A csodás hatású FÖLDES-féle  
**MARGIT-SZAPPAN**  
a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen.

Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzajokból készült, kellemes szagú, kitűnően zabzó szappan igen kiadós, miért is családilag hasznátra a legalkalmasabb.

**Pár nap alatt**  
eltüntetett szeplőt, málfoltot, mitlissert, pattanást. A porusok alaposan kitisztítja a biztos és gyors hatása folytán ugyszóiván

**lemossa**  
a bőr tisztaságát, úgy hogy nyoma sem marad a szépség-hibáknak. Világhírű pedig annak köszönhető, hogy egyszerűsége miatt mindenkorra elmuaszja  
**a szeplőket.**

Ára 1 20 fillér. Kapható minden gyógytárban s drogua-kerekekében. Hozzávaló Margit-Crème 1 20 és 2 40 K és tegelyekben. Margit-Pouder 1 kor. 20 fillér. Gyártja:  
**Földes Kelemen gyógyyszerész Arad.**

Használjunk hadisegély postabélyeget.

**Jótállás a biztos eredményért.**



Törvényesen védve.

**Reitter Oszkár**  
nagybesskerei ny. főkapitány és fajboronfi-tenyésztőnek nagyszerű találmánya a  
**„PATKÁNING”**  
patkányirtó-szer, (nem mérég) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas s főlmul minden más irtószert. 1 doboz ára 3 K, mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó. — Kérésre ingyen küld a PATKÁNING gyár egyedüli elárúsítója, a Terontáli Agrárbank Részvénytársaság Nagy-besskerekén.

**Eladó ház.**  
Jókay-utca 39. szám alatti magányos ház, amely áll 4 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, éléskamara, pincea, nagy gyümölcsös kert és egyéb mellékhelyiségekből eladó.  
Bőv. felvilágosítás ugyanott.

**Menyasszonyi kelengye**  
bevásárlásnál ajánljuk  
**Szegő Sándor**  
ruhaáruháznak nagy fehérnemű osztályát. Esőlrangu árak, olcsó árak.

A földművelésügyi miniszterium által körülvelemben „Raffia” helyett ajánlott  
**szőlőkötözőfonal**  
100%-os natron celluloseból, elismerien megbízható minőségben, bármily mennyiségben legjutányosabban megrendelhető  
**Salgó és László cégnél**  
Budapest, V., Nádor u. 20.  
Mechanikai szövőde. Zsák-, ponyva- és impregnálógyár.  
Gyár Übúdán. Telefon: 160-82. és 163-16.  
SÜRGÖNYCÍM: MAXALÉO BUDAPEST.

**Szent László Püspök-Fürdő**  
Nagyvárad mellett

**Fürdőözem teljes**  
Kénes hévíz források természetes forrása 42°C kénes hőforrását már 300 év óta használják bámulatos gyógyhatással köszvény, csúsz, csontbajok, női betegségek és más fájdalmas betegségek ellen.  
500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen és az összes szobákban. Nagyszabásu nyári uszoda 26°C folyton befolyó forrásvízzel, uszátanítás, napfürdő, homokkura. — Fürdőismertetőt küld az igazgatóság.  
**Komzsk Alajos,** a fürdő bérloje.

**Ragályok ellen**  
most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottab erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A elenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

**LYSOFORM**  
szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 kor. 25 fillérért minden gyógyszertárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Petrik, Vas stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra), kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására stb. mindenkor ajánlják.

**Lysoform-szappan**  
finom, gyenge pipere-szappan, lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatásu. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szappéti, megpuhítja és illatozza teszi a bőrt. Egy kíséret és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni.  
Ára: 2 korona.

**Fodormenta Lysoform**  
erősen antiseptikus hatásu szájjvíz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltüntet és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra.  
Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

**Eredeti üvege 2 korona.**  
Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszertárban és drogériában. Kivánatra bárkinék ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

**Dr. Keleti és Murányi**  
vegyészeti gyára, Ujpesten.

# Legelegánsabb

kostümök, felöltők,  
blousok, aljak, pon-  
gyolák és gyermek-  
o o ruhák o o

**Szegő Sándor**  
nagyruházában Sátoraljauhely, Fő-tér 6.

Egy jó házból való fiu  
**tanulónak**

:-: könyvnyomdánkban :-:  
fizetéssel felvétetik.

## Palicskó János

szobafestő, tapétázó és mázoló.

Első rendű munka a legszebb festőminták és tapetaszerű  
festésekből a legmodernebb kivitelben.

Feltűnő ujdonságok! Legjobb anyagok!

Sakása . Sátoraljauhely, Kossuth Eajos-utca 15. szám

Elsőrangú halcsontos és halcsont nélküli

### F Ű Z Ő K

legujabb façon szerint, valamint különféle  
haskótók, hátegyenesítők, melltartók stb.

== mérték szerint készülnek ==

LORBER SAROLTA  
fűzőtermében Sátoraljauhely, Kazinczy-utca 6. sz.

Saját készítményű kész fűzőkből nagy raktár.

Javítások és tisztítások pontosan készülnek.

# Landesmann M. és Társa

≡ könyvnyomdája és papirkereskedése ≡  
**SÁTORALJAUHELY, KAZINCZY-UTCA 5. SZ.**

**Levélpapírok, számlák, fal-  
ragaszok, meghívók, név-  
jegyek és egyéb nyomdai  
munkák a legpontosabban és  
jutányos árban készíttetnek**

**„Felsőmagyarországi Hirlap” kiadóhivatala.**

**TELEFONSZÁM 10 Hirdetések jutányos árban felvétetnek TELEFONSZÁM 10**